

ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
ПАЗОВА ИБРАГИМА СТАНИСЛАВОВИЧА
«АДМИНИСТРАТИВНОЕ И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ
НАЛЬЧИКСКОГО ОКРУГА ТЕРСКОЙ ОБЛАСТИ В 1905–1917 ГГ.»,
ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.6.1. – ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

Рецензируемый автореферат отражает основное содержание диссертации Пазова Ибрагима Станиславовича на тему «Административное и экономическое развитие Нальчикского округа Терской области в 1905–1917 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история. Актуальность представленной темы не вызывает сомнений, т.к. это первое комплексное исследование, посвященное административно-экономическому развитию Нальчикского округа в начале XX века.

Изучение этой проблемы сопряжено с целым рядом сложностей, на которые диссертант справедливо указывает в работе: локально-региональные особенности развития окраин Российской империи, так как Терской область – регион, который одним из первых на Северном Кавказе начал включаться в политico-правовое пространство империи, и ко времени учреждения военно-народного управления в конце 50-х – начале 60-х гг. XIX в. накопил достаточно богатый опыт государственно-народного взаимодействия. Экономика региона также представляла модель, основанную на самобытной системе хозяйствования, которая модернизировалась под влиянием российской экономической политики.

В этом плане совершенно справедливой представляется формулировка автором своих основных исследовательских задач: характеристика территории и состав населения округа; изучить особенности деятельности органов управления и суда в округе в указанный период; определение роли и место институтов самоуправления кабардинцев и балкарцев в судебно-административной системе округа и специфику их функционирования в 1905–1917 гг.; исследование состояние и развитие отраслей экономики Нальчикского округа; изучение особенностей становления и развития финансовых и налоговых отношений в Нальчикском округе; рассмотрение причин и последствий крестьянских восстаний 1913 г. как крупнейших экономических и земельных споров в округе.

Очевидно, что рассмотрение этих вопросов возможно только на основе глубокой фундированности репрезентативным материалом, что и продемонстрировал соискатель в своем исследовании. Существенным достоинством представленной работы является опора на различные по видовой принадлежности источники, которые сам соискатель разделил на следующие группы: нормативные, делопроизводственные и нарративные.

Содержание автореферата позволяет установить, что основные источники по теме диссертации были извлечены автором из российских центральных и региональных архивохранилищ (Центрального государственного архива Кабардино-Балкарской Республики (г. Нальчик), Архива Института гуманитарных исследований – филиала Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук (г. Нальчик), Центрального государственного архива Республики Северная Осетия – Алания (г. Владикавказ), Государственного архива Ставропольского края (г. Ставрополь).).

В целом, на основе анализа содержания автореферата можно установить, что структура работы выглядит логичной и обоснованной. Автор продемонстрировал знание основных концепций исследования поставленной и смежных проблем, тщательно проработал имеющуюся по теме исследования научную литературу, сделал ряд важных теоретических обобщений и выводов.

Основные результаты исследования прошли необходимую апробацию, докладывались на всероссийских и международных конференциях, опубликованы в 7 научных статьях, 3 из которых – в рекомендованных ВАК Миннауки РФ изданиях.

Автореферат отвечает требованиям действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней (в действующей редакции), а его автор, Пазов Ибрагим Станиславович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры отечественной истории
ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет»



Алмаз Мусаевна Исмаилова

Исмаилова А.М.

ЗАДЕРЖУ

Нач УК ДГУ *Мах*
«01» июня 2023 г.

Сведения об организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дагестанский государственный университет»; 367000, Северо-Кавказский ФО, Республика Дагестан, Махачкала, ул. Гаджиева, д. 43-а; тел.: +7-8722-68-23-26; e-mail: dgu@dgu.ru